

владениям герцога, трудно было что-то противопоставить его влиянию. К тому же Гуго состоял в родстве с германским императорским домом — его матерью была сестра От-тона I. Герберт, секретарь реймского архиепископа Адальберона и преподаватель епископальной школы пишет в послании к неизвестному адресату, что «король Лотарь является правителем

*линет*

423

франции только по имени, а Гуго — не по имени, но на деле». Однако на открытую попытку переворота Гуго Капет не пошел, оставаясь вассалом короля, то более, то менее покорным.

В марте 986 г. тяжелая болезнь положила конец правлению Лотаря. Еще при жизни он короновал своего сына Людовика, вероятно, опасаясь, что влиятельные сеньоры и, Гуго Капет в первую очередь, могут посягнуть на его наследственные права.

Людовик V стал королем, но только после повторного избрания на трон, причем Гуго оказал ему поддержку; впрочем, дни династии Каролингов были сочтены — в мае 987 г. молодой король, как уже говорилось, погиб на охоте. Детей у Людовика не было, трое других сыновей Лотаря родились вне брака, причем двое из них были священнослужителями. Но его дядя, герцог Нижней Лотарингии Карл, законный отпрыск династии Каролингов, человек решительный и почти не уступавший Гуго Капету могуществом,

заявил о своем намерении бороться за корону. Однако на сей раз Гуго Капет также выставил свою кандидатуру.

Перед франкской знатью стоял нелегкий выбор, но предпочтение было отдано Гуго, которого поддержал и реймский архиепископ Адальберон. Согласно свидетельству современника, основной причиной, по которой Карл утратил свои права на престол, был, по мнению главы франкской церкви, его